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Toespraak VUB-rector Jan Danckaert – St V 2023 (Stadhuis - maandag 20 november)

M. de burgemeester, beste Philippe
Chers amis de l’ULB, chère Annemie et Pierre
Beste studenten, collega’s 
beste vrienden van de ULB en VUB in al uw graden en hoedanigheden, 

Vanochtend en ook vorige week op donderdagavond hebben we uitgebreid hulde gebracht aan voorbeeldfiguren die belangrijk zijn geweest voor onze twee universiteiten. 
We hebben met z’n allen weer een karrevracht aan bloemen en kransen neergelegd. Voor ons is St V een hoogdag. Voor sommige Brusselse bloemenwinkels eveneens.

St V is de dag waarop we niet alleen onze stichter Théodore Verhaegen eren, maar ook de vele helden uit onze universitaire gemeenschap die gevochten hebben voor onze vrijheden. 
Gevochten in een strijd tegen de barbarij en totalitarisme en fascisme. En ze hadden daar hun leven voor veil. 

Het hoogste goed toen is nog altijd het hoogste goed vandaag. 
Vrijheid. 
Parce que la seule maîtresse, c'est toi, oh Liberté!
Penser librement zonder grenzen.
Vrij denken sans frontières. 
En vrede. 

Vorige week hebben we als VUB samen met het Hannah Arendt Instituut opgeroepen tot een staakt-het-vuren in Gaza. Het is niet omdat we ver van het Midden-Oosten zijn, dat we geen keuzes moeten maken. 
Wij kiezen ondubbelzinnig de kant van het internationaal recht. 
We kiezen de weg van het internationaal en humanitair recht, ev. van de internationaal rechtbanken om oorlogsmisdaden te onderzoeken en te berechten. En we willen dat onze leiders, onze Europese leiders, mee oplossingen aanreiken om de dieperliggende oorzaken van dit langdurende conflict weg te nemen. En die oplossing kan 
nooit bestaan uit terreur, 
nooit uit gijzeling, 
nooit uit bezetting, 
nooit uit kolonisering. 
De gruwelijke taferelen in het Midden-Oosten hebben ook bij ons, in Brussel en elders, grote impact. Velen onder ons hebben familie en vrienden daar. Velen voelen zich verbonden, emotioneel betrokken, bij wat er gebeurt.  We horen de stemmen voor vrede en verbinding. 
Maar tegelijk zien we een toename van angst, van spanning en van wij-zij-denken. Ook op onze campussen.  

Voor Hannah Arendt is denken altijd representatief denken. 
In je gedachten moet je je kunnen verplaatsen in de mogelijke standpunten van anderen – ook al verschillen die fundamenteel van je eigen standpunten. 

Daarom onze oproep. 
Om te denken voorbij de eigen stellingen, voorbij de wij’s en de zij’s, om te denken in alle vrijheid. Vrij denken betekent vrij zijn om meerdere perspectieven te omarmen.
Vrij om niets zomaar voor waar aan te nemen.
Libre de former une opinion.
Libre de défendre vos opinions.
Libre aussi de modifier vos opinions.
Vrij om te leren van anderen.
En om te bouwen aan verbinding.  
Vrij om te kiezen voor meer menselijkheid.

Beste studenten, 
Zo meteen palmen jullie samen met duizenden medestudenten het centrum van Brussel in. 
Eerst de Grote Zavel en dan de Beurs. 
Elk jaar kiezen jullie een thema en dat thema is vandaag: 
‘Accrochez-vous’ c'est bien - Ons financieren is beter.   
Het is een boodschap die we beslist ter harte nemen. 
We zijn ons er heel goed van bewust dat financiële maar ook andere zorgen een impact hebben op het leevn van onze studenten, op jullie mentale gezondheid en dus ook op de studieresultaten. 

Studeren is niet louter een kwestie van doorzetten. 
We stellen samen met jullie vast dat de vraag naar financiële ondersteuning onder studenten almaar toeneemt. 
Door de stijgende studiekosten, door de dure kotprijzen, door de gestegen energieprijzen en levensduurte.  

In onze steeds meer diverse samenleving hebben we nochtans hoogopgeleiden nodig van de meest diverse achtergronden. 
We kunnen het ons niet veroorloven om talent verloren te laten gaan. 
Maar als studenten het financieel moeilijk hebben dan volstaan talent, inzet en toewijding soms niet om een diploma te behalen.  
Studenten in een precaire situatie hebben een toelage van de overheid nodig. Maar die toelage is meestal te klein.   
En daarom schieten we ter hulp. 
Met een uitgebreid ondersteuningsaanbod. 
Maar dat drukt dan weer op onze werkingsmiddelen die we voor andere zaken nodig hebben.  

We verwachten dus veel meer van de overheid. 
En dat is ook de boodschap van de studenten, denk ik. 
Zorg dat er meer geld naar het hoger onderwijs en naar studenten in moeilijke situaties gaat. 
Zodat ook er ook hier meer vrijheid komt. 
Zodat ook er ook hier meer studenten vrij zijn om te studeren.
Vrij om hun eigen pad te volgen, zonder financiële of andere besognes.
Vrij om dezelfde kansen te grijpen als anderen. 
En natuurlijk ook vrij om van het studentenleven te genieten en om op een dag als vandaag uitbundig te feesten. 
Aujourd’hui, Bruxelles est à nous. 
Vandaag is Brussel van ons. Van de l’ULB en van de VUB. 
Vandaag vieren we de vrijheid.
En morgen geven we de stad terug aan de burgemeester. 
Ik dank u. Je vous remercie. 
 


 
